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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 
P e an 18 cor. an 

9 cor. V4 4-50 fii. 
SI D 

Pentru străinătate: 
Pe un an 24 coroane 
'/3 an 12 cor. 1jl an 

6 coroane. 

1NSERŢ1UNI. 

Un şir garmond 
odată 14 fiii., a doua 
oară 12 fii», a treia 

oară 10 fii. 
m m 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re> 
dacţiunea şi admini' 
straţiunea „U n i r e i* 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marta, Joia şi Sâmbăta. 

Arondarea de nou 
a parohiilor. 

In coloanele «Unirii» adeseori s'a 
cercat cauza greoaei administraţii bi
sericeşti şi peste tot a răului afaceri
lor din biserica noastră. Aşa, per 
tangentem, apoi totdeauna s'a accen
tuat că cauza relelor sunt... protopopii. 
Da, — s'a zis — protopopii cari nu 
dau informaţii exacte Consistorului, 
cari nu vizitează bisericile, cari nu-şi 
fac datorinţa etc. etc. Astfel de enun-
ciaţiuni s'au făcut apoi şi în convor
biri private, din partea multor preoţi 
cari, fie din curat idealism, fie că 
eventual au fost neîndreptăţiţi din 
partea cutărui protopop — invinuiau 
Consistorul, că nu ştie să fie norocos 
în alegerea protopopilor. Câte şi mai 
câte se aruncau şi se aruncă în capul 
bieţilor protopopi. 

Conform organizării de azi a 
administraţiunii bisericeşti atâtea greu
tăţi sunt puse pe umerii bieţilor pro
topopi, încât acel protopop, care îşi 
împlineşte cu deplină conştienţiozitate 
datorinţa — trebuie să fie erou în 
senzul strict al cuvântului şi martir! 
Ori cât de norocos să fie Ordinariatul 
în alegerea persoanelor, astfel de pro
topopi nu-şi va găsi decât ca o rari
tate, la un sfârtai de veac unul, ori 
şi mai rar. 

Căci să vedem, ce se aşteaptă 
dela un protopop ? Luăm mai întâi 
cele prescrise de lege şi anume: 

a) Să cerceteze de câte 3 ori 
pe an cele 20 de parohii ale distric
tului său. — Numărul 20 e număr 
mijlociu, căci cele mai multe districte 
au peste 20 de parohii 

b) Să poarte întreagă corespon
denţa oficioasă a acestor 20 de pa
rohii. 

c) Să iese în comisii, la introdu
cere de preoţi, la sfinţiri de biserici 
etc. de câte ori cere lipsa. 

d) Să conducă în calitate de pa
roh o parohie mare, să catehizeze, să 
predice etc. în parohia sa. 

La toate aceste se mai adaug 
apoi pretenziunile unora din timpul 
mai nou, că protopopul să facă vizi
taţii în parohii şi în decursul . slujbei 
sf. liturghii, rugând pe un preot vecin 

să servească în ziua respectivă la 
dânsul, să facă si vizitaţii extraordi-
nare etc. 

Şi adaug în sfârşit şi eu una: da
torinţa protopopului de a se îngriji şi 
de familia sa, de a-şi creşte pruncii, 
de a-şi lucra porţiunea canonică, etc. 
Căci şi îngrijirea de traiu e una dintre 
chemările preotului. 

Mă rog frumos, să-mi spună ori
cine: e cu putinţă împlinirea tuturor 
acestora? E mirare între astfel de 
împrejurări, că lucrurile merg anapoda ? 
Merg, da, căci trebuie să meargă, 
aceasta e o urmare firească a lu
crurilor. 

Nu se va afla, aşa cred, nici un 
protopop, care să-şi lase holda nese
cerată pentru ca să isprăvească agen
dele oficioase cele multe, cari se 
îngrămădesc în fiecare zi acolo unde 
oficiul se poartă cu regularitate, nici 
pământurile nesămănaţe. 

Voiu aduce un singur e-
xemplu ca să arăt cât se poate 
de invederat imposibilitatea împlinirii 
acurate a datorinţelor protopopeşti. 
Raţiunile bisericilor protopopii sunt 
datori să le aştearnă Ordinariatului 
până la finea lui Februarie a fiecărui 
an. Să vedem numai. Până în 19 
Ianuarie protopopul nu poate să iese 
în tract la publicarea raţiunilor, pen-
trucă înainte de 7 Ianuarie sunt pre
gătirile pentru sărbători, iar de aici 
încolo sărbătorile cu greutatea lor. 
Din 20 Ianuarie până în 28 Februarie 
mai sunt 40 de zile. Dintre aceste 
sunt 6 Dumineci şi 2 sărbători, în 
cari protopopul trebuie să stea acasă, 
ca să-şi facă liturghia şi Vecernia. 
Alte 11 zile trebuie să le jertfească 
catehizării în şcoală ori şcolile din 
parohia sa. Mai rămân 21 de zile, în 
cari trebuie să umble în cele 20 de 
parohii, să mai îngroape câte un mort 
în parohia sa, etc. şi la asta mai 
adaugem şi împlinirea datorinţelor de 

-cancelarie. Spună oricine, e aceasta 
cu putinţă? Ca să poată trimite un 
proropop raţiunile la timp, trebuie să 
neglige total parohia sa. De aceea se 
şi întâmplă foarte des, că parohiiîe 
protopopilor sunt între cele mai ne-
gligate. Poftească oricine şi iee şi 
din alt punct de vedere lucrurile, că 
tot la acest rezultat va ajunge. Să 
meargă protopopul Dumineca în de-

cursui slujbei la vizitaţii canonice ? 
Cine-1 va suplini atunci la biserică? 
Un preot din vecini ? Dar pe preotul 
din vecini? Nu vede oricine, că după 
acest sistem biata parohie a protopo
pului se preface într'un galimatias, 
unde nu ştii cine-i popă, că azi e 
unul, mâne altul! 

O vorbă ca o sută: agendele unui 
| protopop sunt atât de multe, încât 
! negligarea multora din ele e un lucru 

foarte natural. Deci n'avem să învinuim 
atâta pe protopopi, ci mai vârtos să 
tindem a le uşora sarcinile, căci aşa 
apoi putem spera îndreptarea înspre 
bine a lucrurilor. 

Aceasta se poate face pe două. 
căi. Ori aşa, că corespondinţa oficioasă 
s'ar purta direct cu fiecare paroh, iar 
rolul protopopilor s'ar reduce la vizi-
taţiile canonice prescris, publicarea ra
ţiunilor şi presidarea la examene, — 
ori aşa, că s'ar face o nouă arondare 
a parohiilor, arondându-le la fiecare 
district cel mult 7—8 parohii. In cazul 
cel dintâiu protopopii ar putea pune 
pondul necesar pe vizitaţiile canonice 
şi ar putea în acelaş timp să-şi vadă 
şi de parohia lor. 

In cazul al doilea apoi s'ar intro
duce cel mai perfect sistem de con
trola şi s'ar putea împlini şi multe din 
dorinţele celor cari aşteapă şi mai 
mult dela conducătorii districtelor pro
topopeşti Făcându-se noaua arondare 
a parohiilor am avea în arhidieceză 
vre-o 90 de districte. Aşa sunt împăr
ţite parohiile în cele trei dieceze su-
fragane — şi încă — în dieceza Gherlei 
nu în urma forţei împrejurărilor. 

Arondarea aceasta nouă ar avea 
acel efect salutar, că s'ar face posi
bilă şi controlarea conducătorilor ofi
ciilor protopopeşti. Ne mai fiind co
respondenţa oficioasă în sarcina lor, 
ei cu adevărat vor avea posibilitatea 
să controleze pe toţi «subalternii» şi 
aşa dar să-şi împlinească principala 
datorinţa a unui conducător al distric
tului protopopesc. 

întreagă arhidieceză s'ar împărţi 
în decanate, protopopiate şi vicepro-
topopiate. Protopopiate ar rămânea 
districtele de până acum, cari după 
numărul parohiilor s'ar împărţi în 3 — 4 
ori 5 viceprotopopiate. Fie-mi permis 
să aduc două exemple. 
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I. Protopopiatul Iernotului. 

a) Districtul Iernotului, cu parohiile: 
Beşineu, Chirüeu, Cipău, Cucerdea, Emot , 
Ogra, Sânpaul, Vidratieu 

b) Districtul Petrilăcii, cu parohiile: 
Acintiş, Bobohalma, Bord, Dead, Petrilaca, 
Sâniacob, Sălcud, Şeulia. 

c) Districtul Lăscuduiui cu parohiile: 
Cerghidul-mare, Cerghizel, Chinciş, Futac, 
Giuluş, Lăscud, Subpădure. 

II. Protopopiatul Morlăcii. 

a) Districtul Huedinului cu parochiile: 
Bociu, Ciula, Huedin, Mărgău, Molosig, Mor
laca, Muierău, Sâncrai. 

b) Districtul Săcuieului cu parohiile: 
Bologa, Lunca, Răchitele, Traniş, Vişag. 

c) Districtul Ciucei cu parohiile Ciucea, 
Egeriş te , Fildul de jos, Fildul de mijloc, 
Fildul de sus, Hodiş, Poieni. 

Aşa s'ar face pe întreg teritorul 
arhidiecezei. In fiecare din aceste două 
protopopiate ar fi câte un protopop 
şi doi viceprotopopi. Datorinţele vice-
protopopilor ar fi să viziteze parohiile 
districtuali în calitate de viceprotopopi 
şi eventual de exmis consistorial. In 
cazul, că unul din parohii subalterni 
nu-şi face datorinţele de cancelarie 
etc. — vicepvotopopul va fi exmis pe 
spesele parohului respectiv la faţa 
locului. Datorinţele protopopilor apoi 
ar fi aceleaşi cu ale viceprotopopilor 
cu privire la parohiile aparţinătoare 
districtului lor — şi cu privire la pa
rohiile celor doi viceprotopopi, având 
ei drept de inspecţiune şi asupra ofi
ciilor viceprotopopeşti, atât ordinat 
cât şi delegat. 

Toate protopopiatele s'ar împărţi 
apoi în zece ori mai multe decanate, 

F O I Ţ A . 
Din Cadrilater. 

Note de drum. 

Karaomer, 29 Iunie. 

(Continuare). 

Balcik, 30 Iulie. 
Azi am trecut graniţa. Plecaţi din 

Karaomer în zorii zilei am ajuns la răsă
ritul soarelui la hotar. Arătăm soldaţilor 
Techea grauiţă şi Intrăm în urale pe pă
mântul bulgăresc, care de acum va fi al 
nostru. Fă ră să fiu prea mişcat, simt totuş 
o t r emura re lăuntrică şi inima Îmi svâcneşte 
eu putere, ca la vestea unei mari bucurii. 
Trecem pe lângă un pichet de grăniţeri 
bulgăresc părăsit . Casa pe jumăta te dărâ
mată pare aşa de tristă, pitită după nişte 
•alcâmi veşteziţi. U*a e scoasă din ţiţine, 
ferestrele sparte . Iulăuntru mese şi scaune 
rupte , un colţ de zid dărâmat , cioburi de 
oale. Grănicerii au fost prinşi de armata 
noastră cu o zi înainte. I-am întâlnit pe 
drum In Dobrogia. îmbrăcaţ i cu hainele lor 
pământi i , cu opinci In picioare, mergeau 
posomoriţi făra să privească In lături. La 
Întrebările noastre răspundeau măsurat şi 
liniştit, cântărind bine fiecare cuvânt, In 

încredinţându-se oficiul de decan ca-
nicilor, respective referenţilor consis
toriali ai respectivului protopopiat. 
Datorinţele decanilor ar fi să vizi
teze parohia protopopilor, (examen, 
raţiuni, vizitaţie de toamnă etc.) 
având să controleze şi felul cum îşi 
împlineşte protopopul oficiul de pro
topop. 

Va zice cineva — şi pe dreptul: 
— ori cât de salutară să fie o astfel 
de reformă, nu se poate introduce, 
pentrucă vatămă drepturi acvizite. 
Drepturile acvizite însă de loc nu pot 
să pună piedecă introducerii unei ast
fel de reiorme. Arondarea parohiilor 
se poate face de pe acuma, toate 
viceprotopopiatele s'ar lăsa sub con
ducerea protopopilor actuali şi — 
decâte-ori va deveni vacant cutare 
protopopiat, reforma se va şi executa 
pe acel teritor. Aşa în 20—30 de 
ani opera va fi îndeplinită, roadele 
însă se vor gusta în parte de pe 
acuma, prin corespondarea directă a 
parohiilor cu Ordinariatul. 

Am scris aceste, pentrucă aceasta 
e convingerea mea, şi cred că fac un 
bun serviciu cauzei prin publicarea 
acestor rânduri. Atâta e sigur, că o 
reformă a administraţiei bisericeşti se 
impune, în interesul bisericii noastre 
— de aceea ar fi foarte bine, ca şi 
reforma administraţiei bisericeşti să 
formeze obiect de pertractare în vii
torul sinod arhidiecezan. 

— s. p. — 

CHIU s e p u s t i e s c u n g u r i i î n 
A r d e a l ? E lucru cunoscut, că ungurii 
noştri ardeleni de câteva decenii nu fac alt
ceva decât se vaeră, că să prăpădesc şi li 
Înghiţim noi românii unul după altul. în
fierbântat de aceasta pustiire scriitorul ma
ghiar Râkosi Victor, a scris nu de mult un 
roman cu titlul Elnhnult harangok (Clopote 
amuţite) In care face pe cioclul desperat al 
acestui proces de pustiire a maghiarilor ar
deleni. Se Înţelege, că In toate câte se 
scriu despre s tângerea ungurilor nu e un 
picur de adevăr, cu toate aceste ideea s'a 
dovedit bună şi exploatabilă Cum ar şi ti 
posibil, ca azi, când statul grijeşte cu atât 
•crupul de fiecare pui de Arpad să se mai 
prăpădească vre-unul din e i? Lucrul stă 
tocmai Întors, românii să stâng mereu. Ne-o 
dovedeşte aceasta afară de episcopia de 
Hajdodorogh fi datele preţioase, pe care un 
preot calvin le publică spre Justificarea sa 
In Ujsâgul din Cluj: 

„Când am fost ales aci (In Someşfalău) 
tn 1897 — zice preotul calvin — au fost 
176 suflete reformate, azi sunt 335 adecă in 
curs de 16 ani s'au duplicat". Iu t re cei 
convertiţi la reformaţi sminteşte pe Vasile 
Mihuţ (a fost mai înainte gr. o r ) , Mihail 
Tocaci (greco catolic), Măria Someşan 
(gr. cat.), Martin Maroşao (şi-a maghiarizat 
numele In Marosi gr-c»t . ) , luliana Coteţ 
(gr.-cat.), Ana Jucan (gr.-or.), Simion Marosan 
(gr.-eat) cu 5 copii şi Măria Gavrilă (gr.-
cat.) Aceştia mai toţi fiind azi capi de fa
milie au dat contingentul cuvenit reiormaţilor 
din Someşfalău. Dela reformaţi au trecut în 
intervalul acesta abia unul la romano-cato-
lici şi nici unul la români. Ungurii din So
meşfalău tntrevenind la ministrul agriculturii 
au cumpărat pe seama lor o moşie neme-
şească din hotar de 1097 jughâre , tn urmă
toarele condiţii: (citat). „Să se taie din pâ-

timp ce nişte miliţieni turci desculţi şi cu 
puşti vechi în mână îi păzeau cu multă sa
tisfacţie fără să-i slăbească din ochi. Erau 
opt soldaţi şi un plutonier, care tot timpul 
au privit întunecat şi Îndărătnic Înainte. 
Când unul din ofiţeri i-a Întins o ţigară, a 
mulţ imit dar nu a luat-o, şi tn ochii lui am 
văzut pentru Întâia oară privirea aceea ne
înduplecată şi plină de ură, pe care am 
lntâlnit-o pe urmă de atâ tea ori. 

Drumul trece pe dealuri line ce se 
Întind alene spre mare, printre holdele bo
gate de grâu frumos, cum rar am văzut la 
noi. Spicele galbene se aplecară de grele 
şi când vântul bate de le Întoarce, toată 
câmpia schimbă coloarea şi pare acoperită 
de aur roş. Nimic deosebit pe aici. Nici 
urmă de soldaţi bulgari . Satele pe cari le 
întâlnim sunt pustii. Numai lucrătorii turci 
aleargă dela arii şi de pe câmp şi se s t r ing 
grămadă spre a ne saluta. Uralele lor tn 
care predomină guturalele au ceva lugubru. 
Bucuria bieţilor oameni e foarte mare şi 
explicabilă. Dela Începutul războiului au 
fost persecutaţi şi umiliţi de Bulgari Într'un 
chip înspăimântător. In diferite rânduri li-s'a 
luat de fiecare cap de familie sume mari 
de bani, iar acum tn urmă trebuiau să fie 
înrolaţi spre a fi trimis să lupte cu Sârbii 
şi Grecii. întâlnim pe drum un grup de 
vre-o douaznei, cari ne salută tacticos du
când mâna la turban şi zicându ne „hai 
noroc", cele dintâi cuvinte româneşti pe 

care le-au Învăţat. Soarele sus pe cer ne 
arde lără cruţare . Din aer coboară o căl-

j dură dogoritoare. 

Popas la Suleimanltc-Spasova, sat bul
găresc mare şi bogat. S'a găsit aici un 
mare depozit de material sanitar, care 
trebuia să servească armatei ce avea să ne 
atace. Turcii veseli t e string tn jurul nostru. 
Unul din ei care ştie franţuzeşte ne urează 
bun venit. Ne spune, că bucuria lui e mai 
mare decât dacă ar fi fost t rânt i t la pământ 
cu cuţitul la gât şi noi l-am fi scăpat dela 
moarte . 

Pornim iar la drum In arşiţa grea ca 
plumbul. Peste pământul negru şi gras a 
dat o recoltă tmbeşugatâ. Spre seară vântul 

| răcoros şi o dungă albastru Inchii tn zare 
i ne vestesc aproprierea Balcikului. Ajungem 

tn marginea oraşului unde găsim bivuacat 
divizionul nostru, care sosise cu o zi tnainte. 
După o primire călduroasă coborlm tn 
oraş. 

Balcikul e nn port mic aşezat In etaje 
pe un mal stâncos, care coboară repede spre 
apă de pe platoul Întins de deasupra. La 
Stânga spre răsări t coasta mării e aibă In 
bătaia soarelui la asfinţit. La dreapta de
parte un deal mai Înalt Închide golful. In 
lumina, care scade pare o santinela Întune
cată şi apa mării verde la ţărmul lui 
scade t rep ta t tn violet tni his perzându-io 
tn zare. 
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mântui cumpărat (de «tat, se Înţelege) pen
tru fiiecare familie calvinească o tablă diu 
ogor şi o parte diu păşune,- cât le t rebueşte , 
— celalalt să se Împartă lutre coloniştii 
streini (tot maghiari de altă confesiune), ca 
aceia, când poporaţia calvină a ccmunei se 
va întări bine (va înghiţ i pe români), sâ-i 
stea Intru ajutor şi să o tn tă rea iă tn naţio
nalitatea sa"... 

Ca să se vadă cum amuţesc clopotele 
sărmanilor maghiari şi cum se exploatează 
o chestie pe spatele noastre. 

I a r ă ş i o p r i r e a c o n g r e s u l u i în -
v ă ţ ă t o r e s c . In butul declaraţiei date la 
timpul său de dl deputat Dr. T. Mihali şi 
In butul desminţirii lămurite date de noi, 
dl I. P. Lazar, redactorul „Gazetei învăţăto
rilor" In numărul 40 al acestei foi Insinua 
din nou cetitorilor săi ştirea, că II. Sa epis
copul Gherlei ar fi zădărnicit congresul în
văţătorilor convocat la Cluj. 

Somăm pe dl I. P. Lazar să-şi producă 
dovezile afirmaţiei sale, că altfel suntem si
liţi a-1 declara de calumniator. Credem to
tuşi, că e datoria fiecărui om de cinste, să 
dovedească aserţiunile sale şi să aibă cura
jul a da satisfacţia cuvenită, dacă a spus un 
neadevăr. 

Aşteptăm dar dovezile dlui Lazar! 

E p i s c o p i i noş tr i ş i c o n f e r e n -
ţ e l e r e g n i c o l a r e c a t o l i c e . Faţă de cu
rentul, ce cu mirare vedem, că s'a pornit în 
jurul participării episcopilor noştri la confe-
renţele episcopeşti catolice, ne luăm voie 
a invoca dispoziţiile Sinodului provincial I I I 
din 1900, unde la Tit. I. Cap I § 5, dupăce 
se precizează rapor tu l bisericii noastre faţă 
de biserica latină, se decretează următoarele : 
„Deodată declarăm, că prin aceste decrete 
sinodale nu voim să prejudecăm dreptului şi 

datorinţei, ce o au arhiereii noştri de a con
lucra cu prelaţii bisericii catolice de ritul 
latin în toate chestiunile, cari se referesc la 
interesele generale ale bisericii catolice 
din Ungaria şi la cele comune ale provinciei 
noastre bisericeşti cu ale bsericii catolice 
de ritul lat in". 

Acum să ni-se spună cum îşi vor Îm
plini arhiereii noştri datorinţa mai sus ară
tată, dacă nu vor participa la conferinţele 
episcopeşti regnicolare? Mai bine să le dăm 
pace arhiereilor şi să nu le Îngreunăm şi 
noi sarcina atât de grea, ce au să o poarte 
pe umeri. Ori credem, că arhiereii nu au 
să răspundă nimănui despre felul cum işi 
plinesc daregător ia? 

Participarea episcopilor noştri 
la conferinţele episcopeşti. 

In n r 16—1913 din 10 Nov. a. c. al 
„Culturei Creştine" redacţia pledează pe 
lângă aceea, ca Episcopii noştri să nu mai 
meargă la conferinţele episcopilor, cari se 
ţin sub prezidiul primatelui Ungariei . 

E fapt netras Ia Îndoială, că Episcopii 
noştri nu's datori să meargă Ia conferinţele 
acele, fiind provincia noastră metropolitană 
atârnătoare dela Roma de-adreptul. — E 
vorbă nnmai, că se plăteşte să meargă; 
are rost să meargă, sau Intre împrejurări 
date ar fi mai bine şi mai ducător Ia scop 
să se abs ţmâ? 

Părerea şi convigerea mea modestă e, 
că Episcopii noştri trebuie să meargă la 
conterenţele din chestie, Intru apărarea in
tereselor mari ale bisericilor în fruntea că
rora stau. — In timpul din urmă, Biserica 
noastră e supusă gonirilor unice şi fără pă-
reche în felul lor, dar asta nu poate fi motiv 
pent ru nimeni, să nu ia par te la desbateri 

de însemnătate mai mare şi de interes 
pentru noi. E bine ca să fie de faţă şi epi
scopii noştri, să-şi ridice glasul împotriva 
Încercării de ştirbire a drepturi lor noas te ; 
dacă glasul lor e glasul celui ce strigă In 
pustie, dacă se pierde în mulţimea a l to r 
glasuri disonante sau chiar pătimaşe, cum 
s'a văzut aceasta şi la Hajdudorog, r ămâne 
liniştea sufletească a datorinţei împlinite. 
Protocoalele acestor conferinţe se tr imit la 
Roma; dacă grăeşte cineva In interesul no
stru, fie chiar fără rezultat, totuşi nu poate 
zice nime, că nu s'a protestat , nu s'a vorbi t 
din partea noastră nimic, nu poate zice n i 
meni, că am aprobat şi noi luerurile pin tă
cerea noastră. 

N'are nici un rost să meargă Episcopii 
noştri acolo, căci nu sunt ascultaţi niciodată, 
zic mulţi. 

Pasările nu se prind cu doba. Noi nu 
putem şti îctr 'adevăm cum se petrec lucru
rile acolo, nu ştim cât folosesc graiuri le 
episcopilor noştri , numai credem şi ştim, că 
multe lucruri se schimbă după dorinţa lor, 
fără să se spună şi fără să se trimbiţe acele 
prin lume. 

Rezistinţa pasivă nu mai are efect pe 
nici un teren în ziua de as tăzi ; căci e 
domnia forţei. Nu pntem asămăna lu
crurile polititice cu cele sufleteşti de pe la 
conferinţele episcopeşti; dar totuşi nici ab-
sentarea opoziţionalilor din dietă nu schimba 
mersul lucrurilor, tot aşa nici rezistinţa pa
sivă a episcopilor noştri n'ar putea opri pe 
ceialalţi să n'aducă legi cum voesc ei, ba 
încă le-ar aduce mai uşor, căci le-ar aduce 
fără să se jeneze şi f â r i Împotrivire cât d e 
mică. — 

Cu toate c i sunt cel mai puţin chie-
mat a judeca lucrurile aceste dintre toţi 
cari cetesc foaia aceasta, şi cu toate c i am 
scris aceste rânduri cu dela mine putere, — 

Ia ţărm un pod de aur. In cartierul turcesc 
peste r â p i casele albe se văd desluşit. E 
linişte desevârşită şi în lumina puternică, 
care cade de sus Iţi pare că te mişti Intr 'un 
decor vrăjit, in care oameni şi lucruri au 
fost adormiţi pentru totdeuna. 

Balcik, 3 Iulie. 

Suntem tn bivuac In apusul soarelui . 
Scriu lângă un cort aşezat pe o lada. Co-
borlnd cu trupa călare din deal am văzut 
de depar te steagul nostru la primărie. Ce 
vesel îşi flutura colorile tn bătaia soarelui! 
Numai in vremuri ca acestea simţi cu ade
vărat ce neştiute şi tainice coarde te leagă 
de aceasta bucată de pânză, pe lângă care 
treci adeseori a tât de năpăsător. La berărie 
găsesc mulţi bulgari, din care unii ştiu ro
mâneşte, discutând cu Înflăcărare. La In
t ra rea mea cu toţii coboară glasul. Ce poate 
fi In sufletul lor? Atâta ură şi revoltă ne
putincioasă! Teţi cred, că armata noastră a 
Intrat numai vremelnic în Balcik. Când le 
spun, că oraşul va rămânea al nostru pentrn 
totdeuna par cu desăvârşire uimiţi: „noi 
Bulgarii vom muri mai bine cu toţii decât 
să fim îa stăpânirea voastră". Aceşti pa
trioţi de berărie nu trebuie să fie mult 
deosebiţi de patrioţii de be râ r i t din toate 
ţările. Totuş m i lasă gânditor înverşunarea 
neînduplecaţ i cu care toţii tşi susţin cre
dinţa lor c i , In ciuda faptelor, a rma ta 
noastră se va re t rage la urma urmei. V i n e 

Balcik, 1 Iulie. 
Sunt tn gardă la Primăria din Balcik. 

Mă folosesc de acest prilej ca să-1 vizitez 
mai cu deamănuntul . Orăşelul e aşezat în 
amfiteatru pe un deal alb calcaros, despărţi t 
tn două de o râpă adâncă. In stânga e car
tierul turcesc curat, care trebuie să fi rămas 
acelaş de sute de ani. Case mici albe, cu 
terase d rep te în loc de acoperiş şi farâ te
reştrii la stradă. Pe ulicioarele s t râmte în
tâlneşti arareori câte o cadână îmbrăcată în 
negru strecurându-se pe lângă ziduri ca o 
nălucă. Un copil desculţ şi cu capul gol 
trece t răgând după el un măgar mare cât 
un iepure, cu un butoiaş cu apă la spinare. 
Nici o mişcare tn această parte . Casele 
sunt închise şi uliţele pustii. Toată vieaţa 
cartierului e strânsă In o s t radă mai largă, 
de lângă mare, care duce la vamă şi face 
legătură cu cartierul nou. In acesta din 
nrmă găseşti un amestec ciudat de clădiri 
moderne şi de magherniţe turceşti. O veche 
moschee de piatră tnegri tă de vremuri Îşi 
înalţă minaretul s t râmb l âng i un magazin 
de mărunţişuri cu vitrine largi, o cafenea 
turcească, tn care e şi bărbierie, face faţă 
Hotelului Bulgaria, clădire nouă în berăria 
căruia se adună notabilităţile Balcikului. 

Mă cobor tu port. Pe stradă acelaş 
contrast. Turcii veseli mă salută ceremonios. 
Cei mai mulţi din ei vin chiar să-mi dea 
mâna. Grecii linguşitori se ploeonesc din 
uşile prăvăliilor şi fac temenele până la 

pământ. Bulgarii îndărătnici trec pe lângă 
mine par'că nici nu m'ar vedea. Bărbaţi şi 
femei trec cu aceeaş prefăcută nepăsare, 
numai copiii deschid ochii mari privindu-mă 
cu mirare de subt cozorocul şepcii lor ru
seşti. Marea e liniştită ca un lac. Nici o 
corabie nu se vede In zare, numai pescarii 
trec încet vâslind din aripi. Seara se lasă 
pe nesimţite. Apa e acum verde viorie şi 
6chimbă neîncetat coloarea. Pe dealuri 
apune soarele roş ca sângele. In urma lui 
la asfinţit cerul tot e o pulbere de aur. O 
linişte nesfârşită coboară din văzduh pe apă. 
Doar câteva bărci legate departe de mal se 
leagănă Încet Încreţind apa. 

Intru la cafeneaua turcească din faţa 
primăriei . O odaie mare şi joasă e aproape 
plină. Un turc bătrân cu barba albă şi na
sul coroet între doi ochi de vultur pare 
acum coborlt din o pânză de Fromentin. 
Sfătuieşte tacticos în mijlocul unui grup, tn 

j t imp ce alături bărbierul cafegiu, care rade 
! scăfârlia unui tătar , t rage cu urechea şi se 

amestecă din când în vorbă. Bătrânul vor
beşte încet şi domol, clipind şiret din ochi. 
Ceialalţi 11 ascultă In tăcere, dar pe feţele 
lor nemişcate nu peţi citi mult. 

Când tncep patrularea pe la nouă şi 
jumăta te seara tot oraşul e pustiu şi cufun
dat tn întuneric. Suind la deal m i oprese 
tn dreptul moscheei cu minaretul s trâmb. 
In vale depar te se vede jumăta te din golful 
Balcik. Luna plină a aruncat pe apă până 
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fixez aici părerea şi convingerea mea — 
fiindcă n'o fac alţii mai chiemaţi — eă da, 
participarea episcopilor noştri la conferinţele 
episcopilor de sub prezideuţa Primatelui nu 
e datorinţâ a lor, ci are rost, dacă nu alta 
a datorinţei Împlinite. Neajongând pertrac
tările nainteu publicităţii mari , nu putem şti 
rezultatele pozitive al acestor participări, 
dar credem câ au rezultate bune In multe 
cazuri. 

Nu voiam să public şirele aceste, dar 
dacă s'a început pertractarea lucrului In 
publicitate, am ţinut să se audă şi un cu
vânt modest, nechiemat, — contrar celui 
auzit până «cum. 

Coresp. din Oradea. 

Corespondenţe. 
Scrisoare din Beiuş, 

Ziua de Sfântul Dumitru a fost o zi 
remarcabilă In vieaţa orăşelului nos t rn : hra
mul bisericii şi onomastica Preasfinţiei Sale, 
a Episcopului diecezan Ur. D. Radu, care 
este patronul institutelor de Învăţământ ce 
le avem aici. Dimineaţa la sfânta liturgie 
au asistat elevii gimnaziului şi elevele şcolii 
de fete, în fruute cu profesorii şi profe*oa-
rele lor şi număros public din loc. A li-
turghis i t M. On. D. protopop Dr. Vaier 
Hetcou, asistat de mai mulţi preoţi, iar eub 
liturghie a cântat corul gimnazial dirijat de 
dl prof. Francisc: Hubic-Vertileanu, aprecia
t u l nostru compozitor, care a executat sub 
liturghie şi imnul Preasfinţitului nostru Ar
hiereu, al patronului institutelor noastre. Nu 
ştiu, dacă cunoaşteţi acest imn. Eu acum 
l-am auzit pentru prima dată. E domol şi 

şi primarul oraşului, Barzaca. Un om Înalt 
şi slab, cu o faţă de kalmuk, In care stră
lucesc doi ochi vioi. Foar te simpatic şi 
deştept, e Danev-ist Înfocat şi i-a rămas 
credincios până la urmă ca şi mulţi alţii 
de aiei. Toată vina o aruncă asupra Rusiei, 
care, spune ei, i-a t răda t atunci, când a 
fost pusă la încercare. In bivuac m'am în
tors In t răsura nnui mare bogătaş, moşier 
din împrejurimi. De când am venit e sin
gurul om, care îmi face impresia, că se gu
dură pe lângă noi. Speră să capete astfel 
câţiva soldaţi, care să silească lucrătorii 
turci tocmiţi de el, şi care s'au pus In grevă, 
lă-i facă muncile la câmp. 

A apus soarele de mult. So întunecă 
pe nesimţite şi prepeliţele încep să se 
cheme în miriştea de lângă noi. Depar te 
t rece o căruţă în care cântă un Turc. Pe 
mare a răsăr i t luna plină. Subt ea apa 
i t râ luceşte în zare, — par'că ar fi aprinsă. 
Pe măsură ce se înalţă, se face tot mai 
galbenă şi lumina de pe apă creşte până 
ajunge la mal. In uoaptea, care mă chiamă 
eu mii de şoapte neînţelese privesc suit pe 
o movilă spre Balcik din care pot vedea 
o parte . 

Orăşelul adormit lângă un colţ de 
mare , pe care luceşte o dungă de aur , pare 
un îndrăgostit , care visează fericit cu capul 
culcat In pârul dragei sale. 
(„Pr imăvara") . JEmest Triandafll. 

liniştit ca şoaptele unei rugăciuni ce picură 
In tăcere . . Tot sub l i turghie a ţ inut o po
trivită cuvântare dl protopop, rugându-se cu 
atâta înţeles pentru împrejurările nu tormai 
Îmbucurătoare ale parohiei sale, ca sfântul 
Dumitru, patronul cel ceresc al acestei pa
rohii, prin puternica sa mijlocire la tronul 
cel ceresc să ţină la olaltâ pe fiii ace
stei parohii, eă ne Inmulţască, si ne crească 
şi să ne tntâriască. 

După arniazi, la orele 5, elevele clasei 
IV. a şcolii civile de fete au avnt fericita 
idee să serbeze onomastica Preasfinţiei Sale, 
a episcopului nostru diecezan prin o prodnc-
ţiune artistică care a putut îndestula şi cele 
mai exagerate pretenţi i . S'a declamat ro
mâneşte (I. Botiş: Despot In temniţă), un
gureşte (M. Bolta: Az eziht fâtyol legendăja) 
şi nemţeşte (I. Papp: Scipio). Şi s'a cântat 
mult şi frumos. Şi ceeace este şi mai fru
mos şi vrednic de relevat, este câ s'a cân
ta t exclusiv româneşte : Silistria (marş exe
cutat de eleva A. Ciumpe); „Hai la vale" 
(cor vocal dirijat de eleva V. B. Hangea) ; 
Cântecul ciobanului (exec. la pian de eleva 
I. Buhăţiel); Stejarul (cor vocal dirijat de 
aceeaş elevă); Fable (exec. ia violină de j 
eleva E. Pataky, acompaniată la pian de j 
eleva E. Radu) şi Dor de sat (cor vocal). 

La urmă s'a predat piesa tea t ra lă : 
.Două bilete de loterie", In care au figurat 
elevele: S. Şinca Su dna Freza, E. Mureşan 
In ţa ţa Sanda, V. Ardelean In Teodora, I. 
Cetcon în Alexandra, V. Scumpea In Vioara, 
E . Radu în Ioana, I. Papp In dăscăliţa, E. 
Vajda In gardista. Le dăm aci numele, 
fiindcă merită. S'au achitat cu toatele bine 
de rolurile avute şi mai ales au dovedit un 
simţ de limbă şi pronunciaţie corectă ro
mânească, cum ra r se îuUlneşte nu numai 
In Bihor şi în părţile acestea ungurene, ci 
— vă asigur pe cunoştinţele mele de limbă 
românească — chiar şi la Blaj, Braşov şi 
Sibiiu. Nu Inzăd ;r au funcţionat mai toate 
profesoarele şi superioarele acestui institut 
de fete şi în alte centre româneşti mai mari, 
ba chiar şi tn liberul regat al României. 
Ascultând accentele dulci ale linibei noastre 
româneşti din aceste gur i ţe delicate, mă 
cugetam şi mă mângâiam: câ până eând se 
va vorbi şi se va simţi a tâ t de neaoş româ
neşte în aceste părţi expuse ale Românis
mului, nu avem să ne temem de primejdia 
înstrăinării de neam şi nu ne pot strica 
necum un Hajdudorogh, dar nici chiar toate 
hodorogelile din lume! 

După producţiune elevele au dansat 
sub conducerea d^oarei profesoare: I. Ciorlea, 
care are mare merit tn propagarea dansu
rilor noastre naţionale In aceste părţi . Pri
vind mişcările graţioase ale elevelor In dans, 
involuntar mi-au venit In minte versurile 
din „Nunta Zamfirei* de G. Coşbuc: 

„De-ai fi văzut cum an jucat 
Copilele de împărat, 
Frumoase toate şi Intru 1 pi, 
Cu ochi şireţi ca cei de vulpi, 
Cu rochii scurte până 'n pulpi 

Şi păr buclat!" 

Şi mi s'a părut, câ maestrul Coşbuc 
anume le-ar fi Improvizat ad hoc, aşa de 
bine se potriviau. 

Să auzim tot de bine La revedere. 

Corespondent. 

Pagini ştiinţifice. 
Mişcarea ştiinţifică în Tran* 

silvania. 
Doi muncitori : Alexandru Borza şi 

Victor Stanciu. — Alexandru Borza: un 
nume puţin cunoscut In România De uode 
nu urmează, că nu va fi cunoscut de acu 
Înainte. E un profesor tânăr , abia din 1911, 
la liceul din Blaj. De curând şi-a luat doc
toratul In botanică, summa cum laude, la 
Universitatea din Pesta, fiind viu felicitat 
din partea profesorilor pentru excelenta-i 
pregăt i re ştiinţifică, 'fesa de doctorat, etu-
diul despre Cerastii, i-s'a publicat In revista 
„Botanikai Kbzleroenyek" ungureşte, nem
ţeşte şi franţuzeşte. Cuprinde foarte multe 
contribuţiuni nouă ale autorului , cari txplică 
pe deplin admiraţia profesorilor unguri. 

Evident, că Înainte de doctorat, tânărul 
candidat a trebuit să lucreze. Şi In adevăr 
a desvoltat frumoasă activitate. A făcut 
numeroase studii de călătorii tn Austria, 
Bavaria, Saxonia, Prusia. A s t răbătut In 
lung şi tn lat ţerile locuite de Români : 
Alba Iulia şi împrejurimi 1910—12, ţara 
Haţegului, Rătezatul, Paringul, munţii Gilă-
ului 1911 — Dobrogea, Valea Toleajănului, 
Zâganul, Ceahlăul 1912, Munţii Apuseni, 
Turda, Câmpia 1913 etc. 

Paralel cu această pregăt i re practică 11 
vedem lucrând şi pe teren literar. In „To
vărăşia" dlui Osvadă scrie despre plantele 
medicinale; „Poporul Român" din Pesta 
despre Iudustr ia de răşină. In „Unirea* 
din Biaj şi „Gaseta Transijvsniei" din 
Braşov ne dă descrieri de-ale călătoriilor 
sale. I a „Foaia scolastică" din Blaj ti cetim: 
Plantele de leac (1912); Cum să facem 
studiul botanicei in te resant? — Ciuboţiea 
cucului, material pentru o prelegere model. 
— Biologia florilor (1913): tot artieole de 
popularizare, ară tând şi foloasele ce le poate 
scoate omul din lumea vegetală. In „Tran
silvania" revista „Asociaţiunii* din Sibiiu a 
publicat: Contribuţiuni nouă la vegetaţia 
Munţilor Apuseni (1911, pp. 188—190) şi 
Notiţe floristice din România (1913, pp. 
80—1) In fine, In Anuarele institutelor de 
învăţământ din Blaj ne dă descrierea unei 
excursii prin Bănat (1912) şi cel mai lung 
studiu de popular izare: Apa ca factor geo
logic (1913, pp. 3—30). 

Din lucrările şl pornirile de până acum, 
trebuie să constatăm cu deosebită satisfacţie 
şi plăcere că activitatea ştiinţifică a dlui 
Borza are o lăture pronunţa t practică expe
rimentală. De astfel, d-sa Îşi pe t rece acti
vitatea în interesul şcolii şi al învăţămân
tului, îngrijind, grădina botanică a liceului 
din Blaj. grădina care deocamdată nu are 
pâreche la nici un institut similar din Un
garia. Acest institut stă In legături de 
B 'himb cu grădinile botanice din Bucureşti, 
Cluj, Budapesta şi Breslau. Dl Borza con
tribuie mereu la „Herbariul gimnaziului su
perior" lmbogăţindu-1 cu plantele recoltate 
tn excursiile bi tanice numeroase. El însuşi 
stă In legătură eu mai mulţi botanişti şi cn 
Muzeul Naţional din Budapesta, colaborând 
la Flora Exsiccata Hungar ia editată de a-
cest Muzeu. 
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Toate aceste pregăt i r i şi lucrări 66-
rioase ne Îndreptăţesc: a vedea ID Dl Borza 
cel mai mare botanist al Românilor din 
Transilvania şi Ungaria dela Florinn Porcius 
Încoace. 

De natură Înrudită, d a r mai pronunţat 
li terara, este activitatea dlui Victor Stanciu, 
fost profesor la Seminarul din Arad. iar 
acum la şcoala Civilă de fe te a Asociaţiunii 
In Sibiiu. Şi domnia Sa este un pasionat 
iubitor al naturii, ca dl dr. Borza dela Bisj. 

Dar p e când di Borza mai întâi se spe
cializară tn botanică şi apoi popularizează; 
dl Stanciu îmbrăţoşează cu de opotiivă dra-
goBte mineralogia, botanica, zoologia, geo
grafia şi populariseazâ. Primele publicaţi uni 
ti sunt noti ţe şi studii din domeniul mine
ralogici, resfirate prin ziarele dela coi şi în 
2 reviste din străinătate, unul dintre «ceste 
studii „Corupte le din Dognacica şi Baia-
Rusca" a fost premiat din par tea Universi
tăţi de Pesta. A nrraat cu schiţe de popu
larizare, ascunse pria ziarele cotidiano: 
Tribuna, Voinţa naţională, Luceafărul. Câteva 
traduceri din Fabre şi Boelsche a r merita 
să fie reproduse în volum. A scris apoi 
broşura „Ştiinţele naturale şi dragostea pen
tru na tu ră" . în care se găsesc multe apre
cieri juste şi păreri sănătoase cu privire la 
răspândirea ştiinţelor la noi (revistă, a c a d e 
mie populară, cursuri de vară etc . ) . De 
însemnătate pedagogică sunt articolele „Cum 
să s tudiem" şi despre Ion Borna regretatul 
profesor—poet; apoi broşurile 9 Ss>barea 
arborilor şi a paserilor* , H a r t a şi statistica 
In instrucţia geografică*. O broşară despre 
„Plantele de l e a c 6 e acum sub tipar. 

Dar dl Stanciu e poale mai mult a p r e 
ciat şi cunoscut ca foiletonist ştiinţific ia 
câteva zi^re şi reviste (Tribuna, Românul, 
Luceafărul); cetitorii acestora au remarcat 
cu mare plăcere spiritualele articole de po-
popuiarizare a ştiinţelor naturale : Cuib de 
rândunică, — Legenda funigeilor. — Cum 
vin oaspeţii caselor noastre In vilegiatura, 
Cu casa în spate (Luceafărul), O căsnicie 
moderna, Sfarmă piatră, — Iscălitura soa
relui, (Românul) Despre furnici, — Lupta 
pentru lumină, — Carieră greşita, (Tribuna). 

Toate aceste, cu alte câteva nepubli
cate se vor scoate în volum. 

Ar fi prematur de a intra in aprecieri 
mai amănunţ i te asupra activităţii ştiinţifice 
a acestor doi profesori tineri. Scopul şirelor 
mele este de a da deocamdată numai in
formaţii scoţând ia iveală ceeace se lucrează 
ia noi. Iu cronica următoare sper să aduc 
informaţii asupra activităţii dlor Ambro«iu 
Chedanu şi dr. Hâncu. 
(„Revista Ştiinţifica 0.) Gavr. Todică. 

Diverse. 
Cătră On. Cetitori. Dupăce 

suntem la sfârşitul anului, şi unii 
dintre On. abonenţi nu ni-au trimis 
încă nici până acum nimic, nici din 
restanţa anilor trecuţi şi nici din abo
namentul anului curent, — venim a-i 
rugă cu tot respectul, să binevoiască 
a-şi face datorinţa şi să ne trimită 
preţul abonamentului. Foaia are mari 
lipse şi nu aştepte nime să-i meargă 
gratuit, iar redacţia, pe lângă muncă 
nerâsplătită, sâ se îngloade şi în da
torii. 

Redacţia si Administraţia. 
I r t 

Prinţul României Carol decorat. Din 
Bucureşti să anunţă, că Maj. Sa împăra tu l 
Francisc Iosif a decorat pe Alteţa Sa prinţul 
Carol al României cu crucea mare a ordi
nului Sf. Ştefan. Aceasta Înaltă decoraţiune 
a fost preda tă prinţului Carol de însărci
natul cu afaceri austro-ungare baronul de 
Ebymerle . 

Moştenitorul de tron Francisc Ferdinand 
şi soţia sa în Londra. Precum am anunţat 
Inti 'un număr anterior , că moşrenitorul 
nostru de tron Francise Ferdinand împreună 
cu soţia sa va face o vizită perechii regale 
engleze, acum sâ anunţă din Londra, că pa
re ehea moştenitoare a sosit acolo. 

Primirea a fost cât se poate de cor
dială, fiind întimpinaţi la gara Victoria din 
Londra, do ambasadorul austroungar contele 
'Mensdorff Pouilly, care a prezentat moşteni
torului pe membrii corpului diplomatic între 
cari erau de faţă: Maurice de Bunsen, am
basadorul englez din Viena, E d u a r d Henry 
şeful poliţiei din London, conţii Trautmanns-
dorf şi Sizzo-Noris ?. a. Dela gară au fost 
conduşi la otelul „Ritz" unde vor iocui tot 
timpul petrecerii In Londra. 

| Marele ziar londonez „Times" in ar-
: ticoli elogioşi salută sosirea In Anglia a 
, moştenitorului de tron Francisc Ferdinand 
I şi a soţiei sale Sofia Hohenberg şi între 

altele spune: Vizita Înalţilor oaspeţi, deşi 
e de caracter privat, o putem privi ca un 
semn bun în privinţa raporturilor actuale şi 
veuitoare între ambele Case domnitoare. 
Dorim, ca primirea de care s'au împărtăşit 
înalţii oaspeţi în Anglia, sâ-i încredinţeze de 
simpatia naţiunii britanice. 

Unirea bulgarilor cu biserica Romei. 
Liga naţională bulgară a ţ inut tn 2 No-
iemvrie o mare adunare poporală In Sofia. 
Oratorii în vorbirile lor au accentuat unirea 
Bulgariei cu biserica Romei. In decisiunea 
primită cu unanimitate, să îndrumă guvernul, 
preoţimea şi exarhatul, ca se lucre din toate 
puterile lntracolo, ca unirea cu Roma să se 
îndeplinească cât mai iute. 

Părechea regală spaniolă în Viena. 
Regele spaniol şi soţia sa au plecat din 
Madrid şi după câteva zile petrecute Sn 

, Paris pe 21 crt. vor sosi la Viena. 
Spre scopul acesta, deşi ambasadorul 

spaniol din Viena marchizul Herrera sâ află 
în concediu, în vederea acestei vizite se va 
întoarce la Viena. Părechea spaniolă va fi 
pe mai multe zile oaspele prinţului Friderich 
şi a soţiei acestuia. 

Ajutor de stat pentru episcopia de 
Hajdudorog Ministrul de Culte Jaukovich, 
precum se vesteşte din Budapesta, a trimis 
episcopului Mik!os*y ajutorul de stat pe 
V* an în sumă de 72,659 cor. Din aceasta 
sumă vor fi împărtăşi te 163 comune bise
riceşti. 

Linii fera te duple. Intre Budapesta— 
Braşov prin Arad se Introduc linii ferate 
duple Până la Arad tu curând va fi termi
nată linia nouă şi de acolo prin Teiuş până 
la Braşov. O nouă uşurinţă pentru graba 
publicului călător. 

Mulţămită. Pentru edificarea B sericii 
gr.-cat. din Cnicbiciu (com. Caras Severin) 
fruntaşul econom Sofronie Mica a contribuit 
cu suma de 280 cor. pentru care faptă cu 
adevărat creştinească i-se aduce mulţămită 
din par tea Curatoratului. Gheorghe Balota, 
preot. 

Avansare. Pe ziua de 1 Noemvrie 1913 
au avansat următori i ofiţeri români ai ar
matei comune: La rangul de colonel: sub-
colonelii tn statul major Traian Bâcilă şi 
George Domăşneanu; la rangul de eubcolonel: 
majorii D. Aurdea din reg. de inf. nr. 33, şi 
S. Cernăuţan din reg. de inf. nr. 4 1 ; la 
rangul de major: medicul căpitan N. Vraciu: 
la rangui de căpitan: locotenenţii Iosif cav. 
de Iacobich în statal major, Ant. Nicolae 
din reg. de inf. nr. 60, T. Radu, dela insti
tutul geografic din Viena; Ia rangul de lo
cotenent: sublocotenenţii: I. Barda din reg. 
de art. nr 34, I. Muntean din reg. de inf. 
nr. 04, Iuliu Idvorean din reg. de inf. nr. 
76, Ai. Trica la iustitntul geografic militar 
din Viena. Congt. Streolia din reg. do inf. 
nr. 31, Ştefan Stroia din acelaş regiment, 
1 Vătăşan din reg. de inf. ur. 42. I. Cloaje 
din reg. de inf. ur. 5, Emauuile Caba de 
Uj-Torda din reg. de inf. nr. 51. Aurel 

I Gimbaşi din reg. de inf. nr. 81 , N. Licâreţi 
din reg. de inf. nr. 2, N. Cavasi transferat 

j dela reg. de inf. nr. 51 la honvezi. Ciprian 
I Ţurcan din reg. de vânători nr. 2, Filip 

Bria din reg. de inf. nr. 37, Virgil Cernea 
din acelaş regiment, Ştefan Popp din reg. 
de inf. nr. 62, Valeriu Doctor din reg. de 
inf. nr 63 ; la rangul de sublocotenent: ca-

I deţii V. Brăila din reg. de iuf. nr. 27, Sep-
timiu Butean din reg. de inf. nr. 51 . Alex. 
Vancea din reg. de art . nr . 35, Aurel Căr-

j pinişan din reg. de art . nr. 34, Ioan Serac 
• din reg. de ar t . nr. 2. 

Convocare. In vir tutea §-ului 23 din 
s tatute prin aceasta convocam Adunarea 

; generală a Reuniunii îuvâţătorilor români 
gr. cat. din ţinutul Lugoşului la Timişoara-
Fabric, pe ziua de 23 Noemvrie st. n. 1913. 
Ioan Bogdan m. p., preşedinte. Valeriu 
Sas in. p., secretar. 

Mulţămită publică. Din partea comite
tului „Reuniunii Sf. Măria al femeilor gr.-
cat. române din Gherla* li-se aduce mulţă
mită publică tuturor acelora, cari cu ocaziunea 
petrecerei şi producţiunei teatrale aranjată 
la 28 Sept. a. c. tn Gherla, cu contribuiri şi 

i suprasolriri au asigurat succesul material 
al acelei petreceri. 

Au contribuit fără fă participe: II Sa 
Dr. Vasile Hisszu episcop 10 cor., Iuliu Mi-
hi l i preot, Sotelec, 5 cor., Eugenia Zahariâs, 
Gherla, 3 cor. Au solvit peste taxa de fn-

i t r a re : Alexandru Nemeş jude cerc. în r. 10 
cor., Iuliu Karsai profesor 10 cor., Florian 
Iakab 5 cor , Ioau Hossu 3 cor., Dr Vasile 

; Ramonczai adv 2 cor. 60 fii: Ioan Hodorean 
protopop on. 2 cor , Dr. Petru Fabian cano
nic 2 cor., Dr. Vasile Moldo van profesor 2 
cor , Avram Kogas 2 cor., Urmânczi Gâbor 
2 cor., Grigoriu Moidovan 1 cor. fcO fii. 
Iuliana Moidovan 1 cor., Duha Kristof 1 
cor., Dr. Ştffan Papp medic 1 cor., Augustin 
Dese 1 cor., Marioara Moidovan 80 iii., Dr. 
Victor Bojor prof. 60 fii., Alexandru Bria 

j 60 fii., Teodor Hoca 50 fii., V. B. 40 til, şi 
| Gheorghp Vidiean 40 til. toţi din Gh»-r!«. Dr. 
i Emibu Puşcariu, Dej, 1 cor., Ioan Roman, 
: Mintiu'-Gheriei, 80 fii., Alexandru Maior, Fi-
j zeş 60 fii. 

Cu totul au întraţ 453 cor. 68 fi;; s'au 
spfsat 179 cor. 40 tu; a rămas venit curat 
274 cor. 20 til , cu care se vor ajuta fami
liile m-i\ săraca şi şcoiarii lipsiţi de îmbră
căminte. 

Tot pe aceasta cale mulţâmeşto comi
tetul şi acelor domnişoare- şi domni, cari cu 
z^iul lor an acigurat reuşita produ ţiunei 
teatrale . Gherla la 10 Nov. 1913. Victoria 
K'irşai, prezidentă Silvia I. Popp casMeră. 
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(Continuare). 

La marginea hotarului Dragomireştilor pe o ridică-
tură mai mică ne aşteptau în procesie cu prapori vre-o 
20 tineri, feciori, fete. Am trecut, ei au rămas. La ca
pătul satului poartă triumfală cu inscripţia <Bun venit», 
potrivite literile în colori naţionale româneşti. Nici un 
organ al administraţiei. 

In schimb un preot cu mustaţă, fără barbă, în ornate 
bisericeşti. Era preotul gr.-oriental A. Moldovan. — Pe 
urma Săcelenilor din aceleaşi motive au trecut şi aici 
mai mulţi la neunire şi acum au preot. — Pe lângă preot 
era o mulţime de popor adunat. Când soseşte arhiereul 
preotul gr.-or. îl bineventează româneşte în numele po-
dorului românesc din Dragomireşti şi cere permisiune 
pentru a-1 putea însoţi în procesie. Neîntâmpinând până 
acum acest mod de primire şi neînţelegând cei dinainte 
ce să petrece, trăsurile pleacă — ca în toate locurile 
îndată după răspunsul Preasfinţiei- Sale. Oamenii nu s'au 
putut aşeza în şir de procesiune rămânând îndărăpt, ceeace 
a produs neînţelegeri şi confuzie. 

Pe stradă o mulţime de Evrei strigau «să trăiască> 
în contrast cu Săcelul, unde strigau «eljen». Trecem pe 
lângă biserica frumoasă pe piatră, ce s'a zidit şi se piqţează 
acum, care era proiectat să se consacre în 12 Iulie a. c. 
In biserica mică de lemn, îndesuită de lume, se fac ru
găciunile dela litie şi se spune programul de a doua zi. 

/ Iulie — Marţi. 

Sf. liturghie. 

Vreme rece ca toamna târziu. Cu toate aceste se 
face s. liturghie afară sub un şopru lipit de îngrăditura 
bisericii spre Selişte. La sărutarea sf. cruci au fost 459. 
Fizionomiile încă sunt mai puţin simpatice ca în Sălişte. 
Am observat 3 ţărani bine desvoltaţi, plini la faţă â la 
Nero, cam greoi. Portul li-e asemenea celui din Săcel 
şi din Selişte, cu deosebirea, că aici sumanele le sunt 
mai mult sure, iar în Săcel negre. Femeile poartă cătrinţe 
înguste, roşii cu şiruri orizontale negre, sumane scurte, 
cămaşă deschisă la piept. Unele au şi rochii, cari le prind 
mai puţin bine. 

La s. liturghie vin din Selişte şi Rs. Tit Bud şi Dr. 
Petru Fabian şi cei doi preoţi de acolo, iar după missă 
s'au şi depărtat, având a pune la cale unele afaceri ur
gente, afară de Rs. Fabian. Altcum absentări întâmplă
toare (?) dela masa unuia sau altuia s'au mai ivit şi în 
alte locuri. 

După cetirea Evangeliei a predicat Preasfinţia Sa 
purcezând din textul Evangeliei zilei: «Intrând în casele 
lor ziceţi: Pace casei acesteia. Şi dacă va fi vrednică 
casa aceea va veni pacea voastră peste ea, iar dacă nu 
va fi vrednică pacea voastră se va întoarce asupra voa
stră. Şi tot cel ce nu vă va primi şi nu va asculta cu
vintele voastre, eşind din casa şi cetatea aceea, scuturaţi 
pulverea de pe picioarele voastre» Mat. 10, 12. Arată 
cu cât drag a venit la fiii săi, ca să le vestească cu

vântul Domnului şi să-i întărească în credinţa faţă de 
biserica catolică, în dragostea de neam şi patrie. Speră, 
că ei nu vor fi de aceia, cari să nu asculte cuvintele 
Părintelui lor, iar el cu drag se va mai reîntoarce pe 
la ei etc. 

Vizitaţia canonică. 

Toate celealalte se isprăvesc provizor, deoarece în 
12 Iulie era să nereîntoarcem la consacrarea bisericii. 

La vizitaţia canonică fiind Ion lusco, curator ptimar, Ion 
lusco 1. Ion, Iun l u sco 1. Dumitru, Georde Font , Dum. Petrovan, 
Mich. Cicală, St. Zubaşco, Ion Ilie, membr i ai curatoratului, se 
constată, că protocolul esibitor e din 1861, al şedinţelor cura
toratului din 1904; matricúlele botezaţlor, cununaţi lor , morţilor 
din 1806, cercularele din 1859. Averea bisericii în obligaţiuni 
272 cor. 16 fii. Porţ iune canonică 42 jughere 191 s t - D ; averea 
şcolii, care nu există 205 s t . Q . Contribuţia o plăteşte biserica. 
Casa parohială de lemn cu 5 încăperi scunde, în stare slabă, cu 
4 grajduri şi coteţe, şură. Grădină de pomări t comunală . Este 
reuniune de rugăciuni, de temperanţă şi ajutorare împrumutată. 

Preotul are lectical 2 cor. 40 fii. In conscrierea din 30 
Martie a. c. sunt indicate 406 familii, dintre cari vre-o 25 străine 
(ovreieşti, ung.), la cari sunt servitori gr.-cat. Nu se indică nu
mărul gr.-orientalilor, cu toate că sunt şi nici al Evreilor. 
Pentru prohod mare are dela 10—24 cor., cel mic 3 cor., cu
nunie 9 cor., maslu 4 cor., missă 1 cor., botez 80 fii., feştanie 
4 cor., deslegare 2 cor., cetire 1—2 cor., pomelnic 20 fii., po
melnic peste an 10 cor. 

Cantorul are dela prohod mare 2—4 cor., cel mic 1 cor., 
versul 1 cor., missă 40 fii., maslu 60 fii., feştanie 60 fii., cu
nunie 1 cor. 

Preotul actual. 

Preot este de prezet şi încă din 1 Febr. 1904 Mon. 
Emil Bran, ce origine din Sălagiu. Un fel de ardelean şt 
el. L'au dus şi pe ei în acele vremi, valurile mişcării de 
redeşteptare, de trezire a poporului maramurăşan. Avut-a 
lupta cu multe preocupaţii, mai ales, că a a'uns a fi si 
prezidentul aşa numitului «composesorat» = moşia, averea 
comună a sătenilor. Era datina să fie chivernisită această 
avere de protopretorele sau de foştii preoţi în deplină 
frăţie cu cel de mai înainte etc. Cum dl Bran, se vede, 
nu înţelegea în forma aceasta prezidenţia, a trebuit să 
întâmpine multe neplăceri. Acum a trebuit totuş, cum 
înţeleg să-şi dea dimisia din prezidenţie la composesorat, 
Pentru ce, Dsa va fi ştiind. E şi cam îndrâsneţ apoi în 
ajungerea scopului; pentru care a mers acolo. Nu prea 
ea în considerare susceptibilităţile. Acestei îndrăzneli 
este a se atribui şi faptul, că în unire cu zelosul capelan 
din Jeud, loan Bîrlea şi cu harnicul advocat din Vişău, 
Dr. Gavril Juga, cum şi cu ceialalţi advocaţi din Vşău şi 
şi câţiva preoţi tineri de pe Iza, a înfiinţat în 1910 des
părţământul Iza—Vişău a Astrei, care acum e unul din 
cele mai active despărţăminte. Toate aceste sunt lapte, 
cari stică multe prietinii vechi, conturbă multe planuri şi 
ale conducătorilor şi ale neconducătorilor din Maramurăş. 
Aceste nu se uită şi nu se iartă uşor. 

Considerând apoi şi patriotismul strâmt local, să fie 
oricât de neprihănit, nu se va mira, că trebuie să în
tâmpine multe greutăţi. 

Preotul are şi o frumoasă bibliotecă. 

(Va urma). ^ 

Dr. V. Moldovan. 
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Lytton Bulwer. 

Ultimele zile ale oraşului Pompei. 
— Roman. — 

In româneş te d e : AUREL B. GAJIA. 

(Continuare). (32) 

— Egiptaanule! tu ai avut cutezanţa 
s i Închizi la temniţă pe un preot al unui 
zău al nostru? Cu ce drep t? 

— Ascultaţi-mă — ziie Arbaces ridi-
c lnduse . Fa ţa Insă ti t răda totul. Omul a-
cesta a venit la mine şi m'a ameninţat ră 
mă va acuaa, ca pe ucigaşul lui Apaecides, 
dacă nu-i dau lui jumăta te din averea mea. 
M'am opus, dar tnzâdar. Sunt strein aici pe 
pământ, şi am ştiut, că acuza unui preot 
îmi poate cauza neplăceri. De năcaz, l'am 
aruncat In temni ţă . I am spui, câ 11 ţin În
chis până ce adevăratul ucigaş tşi ia răsplata. 
Mai mult n 'am voit să vorbesc cu el. 8e 
poate că am greşit , da r am tâcut'o ca s i 
mă apăr. Dară sunt vinovat prentrn-ce nu 
m'a descoperit tn decursul pertractăr i i? A-
tunci nu l-aşi fi putut tnchide. Pentru-ce n'a 
zis nimic atunci când am acuzat pe Glau-
cus? La Întrebări le acestea, r ispunde-mi, 
tu pretorel De altcum m i supun acutului 
legilor voastre! Duceţi de aici şi pe acuzator 
şi pe acuzat. Aici nu poţi faee judeeatâ. 

— Drept ai — zise pretorul. Duce-ţi 
pe Arbaces şi grijiţi de Calenus! Sallustius, 
respunai pent ru acuză. S i continuăm jocul. 

— Ce fel! — strigă Calenus întors 
cătră popor. Despreţuiti pe Isis? Sângele 
lui Apaecides lnzndar să strige după 
după răzbunare? Amânaţi aducerea judecăţii 
drepte, ca pe urmă să puteţi tăcea? Despo
iaţi leul de prada lui jus tă? Isis! Isis! Par 'că 
simt că Isis vorbeşte prin rostul meu, când 
ipun : „Daţi pe egipteanul Arbaces leului! 9 1 

Preotul n'a mai putut rezista acestor 
cnvinte. Gura ti făcu spume, caşi când o 
putere supranaturală s'ar fi coborlt In el 
Poporul tl privia cu frică. 

Trebue că zeiţa l'a inspirat! — ziseră 
mai mulţi. Daţi leului pe egipteanul! 

Mulţi coborîră din caturile de sns şi 
au dat năvală asupra egipteanului. Edilul 
tnzădar le cerea, să rămână în linişte. Popo
rul era aproape furios. II s t ipânea credinţa 
lui In vrăjitorie. Păzitorii tnc i tşi fă
cură dator inţa , dar nu puteau învinge cu 
furia poporului. Arbaces desperat , privi la 
mulţime pe u r m i 1-şi recâştigă curujul. 

Şi-a ridicat mâna. 
— Uitaţi numai — strigă cu voace pu

ternică. Priviţi cum apără zeii pe favoriţii 
lor. Focurile din O r c m Be răzbună asupra 
mărturiilor mincinoase. 

Mulţimea privitorilor i e uită cum din 
vârful Vezuvului se tnalţă flăcările In formă 
de limbi. 

Urmă o linişte mortală, pe care o În
trerupse sbiarâtul leului şi al tigrului. 

Femeile ţipau, bărbaţii priveau tăcuţi 
unul la altul. Li-se părea, că pământul se 
clătină sub ei. Pareţii teatrului se despicară 
Zguduiturile se auziră In depăr tare . Muntele 
arunci din iutaruul său cenuşă şi pietrii 
ferbmţi, cari se rostogoleau peste toate stra
dele. 

Poporul nu se mai interesa de Arbaces 
ci i e cugeta cum să scape. Fugiau cu toţii. 
S e călcau Io picioare unul pe celalalt. In-
eătrău să fugim? Mulţi se grâbiau la locu
inţele lor, până nu-i târziu. Alţii s e adăpostiră 
In templele din apropiere. Norul se lngroşa 
tot mai tare. Noaptea a fost cumplită. 

XXI. 

Toată lumea să scape, cum poate. 

Servitorii dela arenă, duseră pe Glau-
cus tntr'o odaie. Ştiind că e scăpat, era beat 
de bucurie. Aplausele publicului abia le auzi 
şi numai atunci se deşteptă, când se deschisă 
uşa şi In t r i Nydia. Glaucus privi la oarba 
cu ochii plini de lacrimi. Aceasta se postă la 
picioarele stăpânului i a u şi zise: 

— Mulţâmită zeilor, că trăeşti, Te-am 
salvat! 

I-a comunicat repede Întâmplările din 
zilele trecute, dar abia tşi termină vorbele 
şi Vezuvul începu s i s e reverse. 

— Muntele varsă ioc, pământul s e cu
t remură! se auzi de pretutindeni. 

Servitorii şi ceialalţi fugiră lăsind pe 
Glaucus cu Nydia să scape şi ei cum vor 
putea. 

Atenianul abia observă pericolul şi-i 
veui in minte Olinthus. Mâna zeilor l'a scă
pat de tigru, şi acum e silit să rămână în 
odaia aceea întunecoasă unde ti ameninţă 
iarăş pericol. 

L u i pe Nydia de mână, eşi In coridor 
şi ajunse la Închisoarea creştinului. Olinthus 
se ruga tn ghenunchi. 

— Scoală-te prietine! — s t r i g ă Glaucus. 
Grăbeşte şi seapă-te Singur natura ne poate 
mântui! 

II duse cu sine pe nazarineanul. Ii arată 
norul, care se apropia tot mai negru. Pie-
trile şi cenuşa cădeau lntr 'una. Poporul fur
nica tn toate părţile. 

— Mâna lui Dzeu! Fie numele Lui bi
necuvântat! — strigă Olinthus. 

— Fugi şi scapă! — zise Glaucus. 
Caută-ţi Fraţii. Inţelega-te cu ei. Fii fericit! 

Olinthus nu răspunse. Nici n'a observat, 
când s'a depăr ta t prietinul său. Sufletul lui 
era plin de gânduri măreţe . Inima lui era 
cuprinsă de schinteia dumnezeirii. Simţi 
Indurarea lui Dumnezeu, văzu puterea Lui, 
ds r nu s'a cutremurat . 

In sfârşit se ridică şi pleci dar nu 
ştia Incătrău să o ia. 

Ajunse la poartă, ce t e deschidea tntr 'o 
c tmerâ extinsă, abia luminată. Pe padiment 
zăceau trei morţi . Olinthus i e opri, cici au
zise diu spolarium un glas, ce exprima nu
mele lui Hristos. 

Apoi întră tn camere mor tua r i şi păşi 
cu piciorul In sânge. 

— Cine aminteşte aici numele lui Hris
tos? — Întreabă nazarineanul. 

Nu primi tnsă nici un răspuns. 
Privi tn jur, observă un bătrân cu 

plete cărunte, care sta ghemuit la pământ 
şi ţinea tn braţe capul unui mort. Lacrimile, 
arătau durerea ce o aimţia tn suflet. Ştia că 
fiul lui murise pentru el. Asta '1 durea şi 
mai mult pe Medon. 

— Medon!— zise Olinthius — scoală, 
vino s i mergem. Bătaia lui Dzeu vine pe 
aripile vântului. Gomora ceă nouă şi-a ajuns 
sfârşitul. Fugi înainte de ce te-ar ajunge fo
cul şi flăcările. 

— Nu se poate s i fi murit . El geme 
numai de durere. Vino numai, pune-ţi mâna 
la inima Iui! Aşa că mai ba te? 

— Prietine e moi t deja! S i ne rugăm 
pentru el. Vino repede! N'auzi s tr igătele 
de moarte? Vino până, mai avem t imp! 

— Eu n'aud nimic — ziie Medon. 
Serman băiatul meu. L'a ucis dragostea 
mea. 

— Vino odată! s t r ig i Olinthus, luându-1 
de mân i . Medon sa smulse din braţele lui 
şi zise: 

— Cine cutează să despartă pe tatăl 
de fiul? Mergi numai, eu rămân aici! 

— Ah, — răspunse nazarineanul — 
doar v'a despărţi t pe voi moartea. 

Bătrânul rise liniştit. 
— Nu, nu, şi glasul Ii amuţi cu to

tul. 
Apoi căzu pe pieptul copilului său şi 

adormi pentru totdeauna. Olinthus ti cercă 
pulsul, dar acela numai bătea. 

Intr 'aceea Nydia şi Glaucus trecură prin 
străzile periculoase. Atenianul tnţălese dela 
Nydia că Ione e tn casa lui Arbaces; s'a gră
bit, s i o scape. 

Dintre servitorii lui Arbaces, puţini au 
fost rămas acasă, şi aceştia nu s'au putut 
împotrivi trupelor armate alui Sallustius. 
Când Vezuvul erupse, i e ascunseră In Încă
perile celea din mijloc ale casei. Chiar şi 
portarul şi-a părăsit postul; Glaucus lăsa pe 
Nydia la poartă, el singur să g r i b i prin co
ridor, dar nu află pe nimeni, dela care a r 
fi ştiricit că unde se află Ione. în tunecimea 
se făcu ţot mai mare şi Glaucus Îşi putu 
continua calea numai cu mare greu. Stâlpii 
cei mari Începură să se clatine. In fiecare 
moment observa cenuşa, ce umplea peristy-
lul. Fugi mai departe strigând mereu nu
mele Ionei. Pe urmă li auzi vocea; zdrobi 
uşa şi o luă tn braţe. 

Când se reîntoarse la poarta unde l i 
sase pe Nydia, auzise paşi, cari se apropiau tot 
mai mult de palat. De pe voaee recunoscu pe 
egiptean, care se reîntoarse dela amfiteatru 
ca să-şi adune bogăţiile şi să scape din 
Pompei. In fumul cel mare tnsă nu s'au 
recunoscut. Glaucus ti văzuse numai haina 
cea albă. 

(Va urma.) 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut : 

Elemente de igienă, 
referitoare la biofiziologia anatomică 
de Dr. V . Hâncu, medic arhidiecezan, 
— Blaj. 

E o lucrare absolut trebuincioasă 
pentru fiecare om cu carte. — Prin 
nenumăratele ilustraţiuni dă o icoană 
foarte intuitivă asupra organismului 
omenesc. Lucrarea aceasta, care umple 
o lacună de mult simţită, a fost 
apreciată şi întimpinată pe piaţa căr
ţilor într'un chip din seamă afară 
elogios. 

Se află de vânzare la autor şi ia 
Librăria Seminarială din Blaj (Ba-
lâzsfalva). Preţul 1 "50 + 10 fii. porto. 
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P r e g ă t i r e l a m o a r t e de Sf. 
Alfons Măria de Ligouri, t radusă de Socie
ta tea Inocenţin Micu Clain a clericilor noştri 
din Blaj, ediţia II. Din introducerea ce se 
face acestui op binevenit, reţinem urmă
toare le : 

Primirea călduroasă, ce s'a făcut a-
cestei cărţi, mai ales din partea preoţimii, 
dovedeşte, că t raducerea noastră tace bună 
slujba la Îngrijirea sufletească. 

Sprijiniţi pe aceasta credinţă, precum 
şi pe Îndemnul mai multora, ne Încumetăm 
eă o scoatem in a doua ediţie cu unele 
schimbări. 

I-am dat un format mic, simpatic, aşa 
că poate â purtată, ca o cărticică de rugă
ciuni. Am omis unele texte, a căror rost 
era să explice citate din sf. Scriptura şi din 
sf. Părinţi, dar cari de fapt mai mult re-
peţiau acelaş lucru, aproape cu aceleaş cu
vinte, decât să dea desluşiri şi să arunce 
lumină asupra înţelesului, destul de clar din 
citate. 

Ne-am îngrijit apoi de un limbaj 
simplu şi mai apropiat de înţelesul tuturora. 

La toate aceste modificări am avut în 
vedere cele mai nouă ediţii ale traducerii 
germane şi italiene. 

Răsplata muncii noastre să ne fie mân
gâierea, că sufletele credincioase au tras 
folos pe urma ei. 

Notăm, meditaţiile din acest volum 
asupra diferitelor momente din vieaţa ome
nească şi asupra morţii sunt tot a tâ tea 
perle ale gândirii înalte creştineşti. Preo-
ţimea, care şi până acuma a înt rebuinţa t 

cu atât zor Învăţăturile cuprinse în acest 
volum, va avea In ediţia a doua esrtea re
vizuită şi Îndreptată . 

A apărut In Făgăraş In tipografia lui 
Constantin Popp. 

Dr. I Z I D O R M A R C U : 
Teologia pastorală volum I. 
Didactică pastorală f. 8° 408 
pag. 4 cor. Voi . II. Liturgica 
f. 8° 586 pag. 5*40 cor. Sunt 
indispensabele fiecărui preot. 

S e po t p r i m i d e l a L i b r ă r i a 
S e m i n a r u l u i teol . gr . c a t . d in B l a j 
c u p r e ţ u l 9 5 0 c o r . 

Se află de vânzare la Librăria 
Seminarială din Blaj 

Icoana dlui I. H R I S T O S 
şi a Preacuratei M Ă R I A 

Amândouă fac 4 3 0 cor. fco. Mărimea 
icoanelor 4 6 / 7 o cm. 

P o s t a A d m i n i s t r a ţ i u u i i 

Chereluş. In restanţă sunteţi pe timpul 
din. 1/5 până In 31/12 1913. 

Proprietar, editor: V a s î l e l t foldovan, 

Redactor responsabil: A u g - u s t i n G r u i ţ i a . 

Arverési hirdetmény. 
Tordi—Aranyosvàrmegye kòzig. erdé-

szeti bizottsàgànak 896/1913 és T. M. 

91858/911 szam alatt a felsó'podsàgai „Sze-

gassé" gòr. kath. egyhàz erdejébfil kihasznà-

làsra engedé!ye2ve lett, koriilbelul 109-2 ka-

tasztralis hold biikkfa erdo 

Ennek fatomege koriilbelul 7080 m 1 

biikk hasàb fa éì 4720 m 3 dorong fa. Òsz-
szesen: 11800 m s . 

Ezsn erdó' eladàsàra a z àrverés Aìsó-
szolcsvàn, 1913. év november ho 27 éu a 
koz ;égi irodaban d. e. l u órakor fog meg-
tartatiii . 

A hivatalosan megàllapitott becsórték 

m u t k k aitasi àr 10,000 korona ( T i z 6 z e r 
korona). 

yzabàlysze.iileg k ; àUitot t és 10% bi 

natpéazzel felszerelt iràsbeli ajdnlatok az 

àrverés e otti napckon, Iegkés6bl> az àrverés 

n?.pjàn d e. 9 ó i à ' g A'sószolcsvan lakó Ha-

(egan József gór. k i t h leikészhez adandók be. 

Szabàìytalan éi hiànyosan felszerelt 

utó- és tàvirati, nenikùlomben beesàrou aiòli 

ajàulatok visszautasittatnak. 

Az arceiési feltételek é i részletes 

b*cslési adatok a tordai m. kir. aliami erdó"-

hivatainàl, a topànfalvi jàtàsi m. kir. Erdó-

gondnoksàgnàl, valamint Alsószolcsvàn lakó 

HafL«gan József gor. kath. lelkéizoél a hi-

valalog óràk alatt megteknthetó 'k . 

Felsó'podsàga, 1913 november hó 12-én. 

Hagau loan, 
gondnok. 

Popa Simon, 
gör. kath. lelkész. 

HB 

I n s t i t u t d e as igurare ardelean 

„ T r a n s s y l v a n i a 
S I B I I U 

Strada Cisnădiei 1—5. 
recomandă 

Edificiile proprii. 

A A P Ă R U T şi se află de vânzare la Librăria 
Seminarială din Blaj: 

§*f Asigurări împotriva fooului 4*3 
pentru edificii, recol te , mărfuri, maşini , m o 

bile etc . în condiţii a v a n t a g i o a s e şi cu 
— premii ieft ine. — 

+4- Asigurări pe vieaţă - H 
<»entru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
o r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe caşul morţii cu 
termin fix, cu plâtire simplă sau dublă a capitalului, aeigu-
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
si asin poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

— • — p. pagube la apaducte, : 

• W « l e plătite peutru pagube de foc pan A l» 
te*» anului 1912 K - a,456,64S67 

O a m i t a l e a s i e r i i r a t e pe vieată achitate . . . . „ 5 ,458,68943 
ţjapltaie a s i g o i a i f • . 1 0 1 « » foc „ 133.667,241 — 
Starea a s i g T r r f c n l o r eu sfârşitul anului 1 J 1 1 , v i < ţ a ţ ă n 11.740,710 ~ 

Fondari de Intemeiare şi de rezervă cor. 2.603,400 -

Jt*ro#f>e«i( şi informaţii se dau gratuit în 
birourile JHreeţiunii şi la toţi agenţii. 

s u m a i versate in achiziţii eu cercuri bune de 
a u n e ş t i n ţ â se^primese în condiţii favorabile în 

••' 1 - serviciul institutului = 

A N T O L O G I O N 

M I N E I U L , 
carele cuprinde în sine slujbele dumnezeeştilor sar* 
bători, ale Născătoarei de Dumnezeu şi ale stm' 
ţilor preste an după rânduiala bisericii răsăritului 
de legea grecească, 
T O M U L I. 1 egat în piele, cu copcii face 32 cor. 

„ II. III. legat în piele, cu copcii face 78 cor. 
Toate trei tomurile legate în 2 volume în piele şi 
cu copcii fac 110 cor. — Toate trei tomurile le' 

B h gate în 2 volume cu călcâiu de piele fac 100 cor. î h s u u h h a a • • ra n » s a 

A a p ă r u t 

A p o s t o l u l 
sau Faptele şi Epistolele sf. Apostoli 1° 4. 

Preţul leg. în piele 22 cor. leg. în lux 
face 44 coroane. 

T i p o g r a f i i (I L i b r a r ! » S a m l n . T t o l . <Sr. C a t . B a l á z t f a l v a - B l a J . 


